

M

ы давно привыкли к тому, что в наших Советах — рабочие и министры, академики и крестьяне... Я всегда с большим интересом слушаю на сессиях Верховного Совета выступления народных депутатов. Их отличают широкий кругозор, государственное мышление, обостренное чувство личной ответственности за все, что происходит вокруг. Вся наша жизнь с ее заботами и радостями, успехами и огорчениями — поле деятельности народных избранников.

Деятельность Советов народных депутатов всегда и во всем подчинена интересам народа. В их повседневной практике живут, обогащаются новыми формами, наполняются новым содержанием ленинские демократические традиции. Одна из них — забота об исполнении наказов избирателей.

НАКАЗЫ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Что представляет собой наказ? Это как бы деловое поручение избирателей своему представителю в органе власти. Конечно, не всякое поручение, а лишь имеющее общественное значение. Оно должно быть одобрено большинством избирателей на предвыборных собраниях при встрече с кандидатом в депутаты.

Наказы — важная форма участия трудящихся в деятельности органов государственной власти. Статья 102 о наказах избирателей была внесена в Конституцию СССР по предложению самих граждан во время всенародного обсуждения ее проекта. Аналогичная статья есть в Основном Законе Белорусской ССР и всех других союзных республик. На недавней сессии

сторская, построены крытые автобусные остановки, ведутся работы по благоустройству территории железнодорожной станции...

Депутату Дубровенского районного Совета Витебской области В. Косьмину был дан наказ позаботиться о строительстве летнего пансионата для отдыха детей колхозников — пионерского лагеря. По предложению депутата вопрос был вынесен на рассмотрение исполкома Совета. Пригласили руководителей колхозов. Договорились, что каждое хозяйство примет долевое участие в строительстве. Вскоре на живописном берегу Днепра пионерский лагерь принял ребятишек.

Таких примеров много. Конечно, чтобы своевременно и полно осуществлять наказы, депутат должен ясно представлять себе общую картину жизни города, села, района, держать связь с предприятиями и хозяйственными организациями, знать их экономику. Словом, каждый депутат должен быть рачительным хозяином.

ГЛАСНОСТЬ И КОНТРОЛЬ

Мы стремимся к тому, чтобы вся работа по выполнению наказов проходила в обстановке широкой гласности. Руководители отделов и управлений исполкомов, хозяйственных организаций систематически отчитываются о ней перед Советами, а депутаты — перед своими избирателями. В Минской области, к примеру, стало правилом, когда не реже одного раза в год исполкомы всех местных Советов рассматривают на своих заседаниях ход выполнения наказов. Об этих отчетах они регулярно информируют депутатов.

В исполнительных комитетах многих Советов на каждый принятый наказ заведена карточка учета, где указано, кому он дан, его содержание, исполнители и сроки реализации. При такой системе четко прослеживается ход выполнения наказа и фиксируется дата снятия его с контроля.

Активно участвуют в контроле за выполнением наказов постоянные депутатские комиссии. Они регулярно заслушивают должностных лиц, от которых зависит реализация наказов, на местах знакомятся с ходом работ.

Советы используют различные пути и средства для выполнения предложений избирателей. Значительная часть их поручений, требующая больших капитальных затрат, включается в планы экономического и социального развития. Так, в 1975—1979 годах в народнохозяйственные планы БССР было включено около шести тысяч — более 18 процентов — полученных наказов. На их реализацию израсходовано свыше 153 миллионов рублей бюджетных средств. Сумма, как видим, немалая.

Закон предоставляет местным Советам право координировать усилия, кооперировать средства предприятий и организаций, выделяемые на социально-культурное строительство. Органы власти широко пользуются этим правом, организуя выполнение наказов. Так, на средства подшипникового, моторного, автомобильного и тракторного заводов, а также Министерства здравоохранения БССР в одном из промышленных районов Минска — Заводском — сооружены детская больница и поликлиника. В Минске же механический завод имени Бавилова и Белорусский институт механизации сельского хозяйства построили большой спортивный комплекс, а автозавод — детский комбинат.

Многие наказы, не требующие особых денежных затрат, выполняются при непосредственном участии самого населения. Это, как правило, предложения избирателей по озеленению и благоустройству улиц и площадей, дорог местного значения, по ремонту колодцев, мостов и т. п. Организаторами таких работ обычно выступают сами депутаты. Им активно помогают исполкомы местных Советов, предприятия, колхозы, совхозы, уличные, сельские, родительские комитеты и другие самодеятельные общественные организации населения. В Витебской области, например, за последние три года силами общественности было выполнено свыше семисот

ИЗБИРАТЕЛЬ ПОРУЧАЕТ ДЕПУТАТУ

высшего органа власти принят закон «О выборах в Верховный Совет СССР», где записано, что наказы вносятся на предвыборных собраниях избирателей, а порядок их учета, рассмотрения и выполнения определяется Законом. «Наказы,— говорил Л. И. Брежnev,— яркое проявление нашей демократии, демократии не на словах, а на деле, демократии действительной и реальной. В наказах выражена забота людей труда о делах своего государства, об общественных интересах».

В нашей республике сложилась определенная система работы с наказами. Прежде всего уделяется большое внимание подготовке и проведению предвыборных собраний. Такие собрания — авторитетная трибуна для выявления общественного мнения. Избиратели, внося те или иные предложения, высказывают свое отношение к деятельности Совета, обращают внимание кандидатов в депутаты на недостатки в работе органов государственной власти, на проблемы, которые надо решать.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке